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Nou abonam entu
la

„ Gazeta Transilvaniei*.
Cu I Octomvre st. v. 1885 se începe nnft nou  

abonament/», la care învitămu pe toţi onoraţii amici 

şi sprijinitori ai fotei nostre.

Pretulă Abonamentului:

P e n tru  A u stro-U n garia  s
pe trei lu n i 3 fl.
»> Ş^se tf 6 ff 
„ u n u  a n u  12 „

P e n tru  R om ân ia  şi s tr ă in ă ta te :
pe trei lu n i 10 franci 

„ ş6se „ 20 „

„  u n u  a n u  40 „

jUugâmii pe domnii abonenţî, ca sâ bine-voiască 

a-şî reînoi de cu vreme abonamentidil, ca se nn se 

întrerupă espeditinnea diarului.

Domnii ce se voru abona din nou se binevoescâ 

a areta şi posta ultimă.
«Administratiunea »Gazetei Transilvaniei».

Braşovtit 26 Septemvre 1885.

Huiduirea Banului Khuen - Hedervary în 

dieta Croaţiei forméza a(}í obiectulü de discuţiune 

în foile austro-ungare. Acestü Banü este crea

tura guvernului ungurescü şi décá este adevératü, 

ceea ce susţinu foile croate oposiţionale „Pozor“ 

şi „Sloboda,“ că a fostű datü afară din sala die

tei primindü lovituri de piciorü, atunci guver

nanţii din Pesta trebue să resâmţă amarii aceste 

lovituri.

Starcevici şi cu 5 soţi ai sei au fostü ârăşî 

eschişi dela şedinţe, dér oposiţionalii rămaşi in 

dietă cerii în gura mare ca Banulü care a ofen

sată „naţiunea“ şi a „dejositü“ demnitatea de 

Bană prin purtarea sa, sé se retragă. Organele 

d-lui Tisza réspundű : „Banulü varémánéyi dieta 

va trebui sé mérgá“.

In faţa acestei atitudini de nou provocátóre 

a celorü din Peşta este de interesă a cunósce o- 

piniunea unui (Jiarü de frunte din Viena asu

pra afacerei croate, care „se vede silitű“ a declară 

că politica croată a d-lui Tisza e greşită.

Eată ce scrie rN. fr. Presse“ de Miercuri:

„D-lü Tisza şi corniţele Khuen s’au nisuitű 
a căştiga şi a păstra încrederea fpartidei „naţio
nale“ (guvernamentale), de încrederea poporului 
croată însă nici că le-a pásatű. Acésta a fostü 
o greşâlă, care se răsbunâ acum în modű sém- 
ţitoră.

Afacerea cu emblemele ţării credeamű că 
va admonia pe cei dela guvernulű din Pesta d’a 
procede cu mai mare precauţiune în tóté cestiu- 
unile croate, dér étá că conflictulű privitorii la 
actele camerale a fostű trasă aşa (Jicéndű de 
pérű. Chiar de amű admite că dreptulü Un
gariei asupra actelorü camerale ar fi neíndoiosű, 
cine a silitü pe guvernulű ungurescü ca tocmai 
în acestü momentű să se reclame acestü dreptű 
după ce 17 ani nu s’a făcută amintire de elü? 
Cei din Pesta susţiim, că aceste acte nu valo- 
rézá mai multü decátü hărtia pe care suntü 
scrise, de ce a trebuită dér Banulű să ducă a- 
ceste hărţii dela Agram la Budapesta, în întu- 
nereculă nopţii?

Décá corniţele Khuen ar fi cunoscută serio- 
sitatea situaţiunei în Croaţia, décá ar fi înţelesă, 
că cestiunea croată nu e resolvată prin aceea că 
Banulă dispune de maioritate, atunci ar fi re- 
fusatű constantü de-a transportă actele la Pesta, 
arátándü că prin acésta ar da numai prilegiu 
oposiţiunei de-a túrná oleiu în focü şi a aprinde

astfelü din nou ura în contra Ungariei. Corniţele 
Khuen însă nu s’a opusű, élű a fostű organulü 
ascultătorii alü lui Tisza, şi tocmai prin acésta a 
dovediţii din nou, că-i lipsesce una din calităţile 
principale ce se cerii doîa un ű guvernatorű — 
prevederea.

Şi óre şedinţa trecută turbnlentă a dietei n’a 
dovedită acésta? Credemű că Banulü când a 
(Jisü „că Croaţia, n’a posedată cu bună cre
dinţa acele acte,“ n’a vrută să vatăme Croaţia, 
dér se vede că nu e unü mare jorisconsultü şi 
probabilű, că a schimbată în iuţâlă noţiunile 
posesiune „de bună credinţă“ şi „legiuită“ 
Probabilii că a voitű numai să di că,, că Croaţia 
n’are unü titlű valabilii d’a poseda actele came
rale şi s’a greşiţii numai în espresiune. Dér óre 
unü omű de statü la înălţimea chiemărei sale, 
nu e datorü să scie, că în împrejurările de as
tăzi fiecare cu vén tű , ce se pronunţă în dieta 
croată de pe banca guvernului, trebue să fiâ cu 
mutlă atenţiune cumpănită şi să fiă precalculatű 
efectulű séu posibilii ? Totü respectulü de cura- 
giulű comitelui Khuen, dér mai puţinii era în 
casulü de faţă mai multű.

Scandalurile în dieta croată nu ne spariă. 
Ne-amü dedată deja cu acestü soiu de parlamen- 
tarismü slavű şi de altmintrelea este tréba po
porului croatű, ca să-i fiă ruşine de represen- 
tanţii săi, cari batjocurescü înaintea Europei nu
mele croaţii. Nu scandalele în dietă ne neliniş- 
tescü, ci curentulű spiritelorü, care formézá fon- 
dulü lorű. Si atunci când situaţiunea în Orientü 
ar fi mai puţinii seriósS, cestiunea croată ar fi 
íncetatü de a fi o oestiune specifică maghiară din 
momentulű când a pretinsü Croaţia paritatea cu 
Ungaria, când a cerutü atributele independenţei 
de statü şi a pretinsü ca să stea alături cu cele 
două state ale mcnarchiei ca alü treilea cu drep
turi egale.

De când însă ârăşi s’a desfăşurat cestiunea 
orientală, de când în imediata apropiere a 
Croaţiei, în peninsula balcanică, s’a iscatu o pu
ternică fierbere, nu póte fi indiferentă pentru 
monarchiă ce direcţiune vorü lua lucrurile în 
Croaţia. Décá în apropiere de teatrulü încurcătu- 
rilorű orientale se ivesce într’o parte a monar- 
chiei o neascultare, care ameninţă a degenerâ în 
anarchiă, décá dieta croată începe a face poli
tică esteriórá şi se facü propuneri într’însa pen
tru felicitarea naţiunei surori bulgare, décá se 
audă în representanţa din Agram plângeri, că 
Croaţii trebue să pórte tocmai aşa jugulă sclă- 
viei, ca pân’acum Bulgarii, c’unű cuvéntü décá 
în Agram se desfăşură stégulu ideei sudslave, a- 
tunci aceste suntü nisce evenimente, cari tocmai 
acum atingü monarchia în celü mai sâmţitora 
modű şi suntü de natură a împiedecă libertatea 
acţiunei sale.

Peste aceste momente grave nu se póte 
trece afirmându, că Banulü dispune încă a(Ji de 
maioritate. Şi partida „naţională“ croată este o 
creaţiune trecátóre; deja a începută a se diseom- 
pune, peste puţinii se va topi ca zăpada la sórele 
de primávéra, şi cine scie câtă de curéndü ea 
va înceta d’a mai esistá. Şi ce va fi atunci, 
décá corniţele Khuen se va deşteptă într’o (|i 
fără maioritatea sa? Vrea d-lü Tisza în adevără 
să aştepte sosirea acestei <Ş.ile şi este permisă ca 
greşelele comise până acum să se repeţâscă şi 
să fiă potenţate? . . . .“

UNIREA BULGARILORU.

Cele mai nouă sciri din peninsula balcanică 
suntü următorele:

Filipopolü, 6 Octomvre. Şederea îndelungată a 

agentului englesă Lascels în Filipopolü se consideră ca 

o recunôscere în principiu a unirei de cătră Anglia. In 

casă când unirea s’ar recunôsce formalü, se voră uni 

amendouă Sobraniele într’o „Velico Sobranje,« care îşi

va ţine şedinţele în Tétova. —  Scirile ce sosescă dela 

graniţele buigaro-macedonene spună că e linişte. Atitu

dinea pacînieâ a Mohamedaniloră întrece orice aşteptare. 

Numerulü voluntariloră din Macedonia, cari au întrată 

în armata rumeliofă, se urcă la mai bine de 8,000.

Sofia, 6 Octomvre. Deputaţia bulgară va pleca din 

Filipopolü în Rusia, pentru a cere sprijinulă cereuriloră 

panslaviste.

Vama, 6 Octomvre. Turcia e preocupată acum 

de necesitatea d’a trimite trupe mai cu sămă în Mace

donia, pentru a întempina orice viitóre complicaţii; se 

vorü trimite cátü mai curendă 20,000 omeni în acea 

provinciă; s’au datü ordine în acelaşi timpă ca să so- 

sescâ în cea mai mare grabă detaşamente de redifi din 

Smyrna, Ismid şi de pe costa Marmarei; s’au trimisă de 

asemenea câte -va trupe şi muniţii cu drumulă de 

ferü dela Adrianopole. Cu tóté aceste pregătiri, noulü 

ministru de résboiu a găsită organisarea armatei câtă se 

póte de defectuosă şi de destrăbălată; cu greu s’ară 

pulea face ceva cu puţini bani. Pănă acum nici un vas din flota 

pusă sub comanda lui Hobart-paşa n’afostü trimisă în Marea 

Neagră. Tóté transporturile de mare suntü gata însă.

—  Turcii şi-au procuratü banii necesari pentru ună casă 

de résboiu. Pare a se confirma sgomotulü, că puterile 

ar fi dispuse să acorde prinţului Alexandru titlulü de 

Rege alü Bulgariei de nordü, cu condiţiunea ea elă să 

rămână principe alü Rumelioi şi vasală alü Sultanului. 

Pe de altă parte, e mai mulrü decátü probabilă că Ser

bia va cere o compensaţiă de teritoră, care să se întindă 

pănă dincolo da Kossovo, şi Grecia o altă compensaţiă, 

mai puţinO însemnată. Se organisézá 4 corpuri de ar

mată: ín Monastirü, Salonicü, Adrianopole şi Gumsldjina.

Constantinopolii, 6 Octomvre. Se ţiml în fiecare 

4i consilii la paiaţă şi Pórtá, dar nu s’a’otărîtă încă nimicü 

positivü. —  Se crede că conferinţa va ţine vr’o două 

săptămâni. —  Au sosită 40,000 reditî în capitală; 17,000 

au fostü îndreptaţi spre Mustafa-paşa; 6 batalióne de 

nizamî, 1 bateriă şi 1 regimentü de cavaleriă au plecată 

la Kirk-Kilissi în apropiere de Yamboli; 5 batalióne cu

2 baterii ariileriă şi 1 regimentü cavaleriă au plecată la 

Adrianopolă şi 3 batalióne cu 1 regimentü cavaleriă la 

Satalagea. Turcia dispune deci acum de unü numérü 

de trupe îndestulătorii pentru a putea întreprinde o ac

ţiune seriosă în orice parte. In curéndü vorü mai primi 

ajutóre şi trupele din Macedonia şi Albania; a mai pri- 

mitü ordină să plece la Adrianopolü şi divisia din Siria. 

Armata turcéscá va fi comandată în casü de résboiu de 

Muktar-paşa, avéndü de şefii de stată-majoră pe Mehe- 

met Cerkes, unü forte bunü generalü. Mehemet a fostü 

adevératulü íntáritorü şi apérátorü alü Plevnei. Turcii 

nu credü că Bulgarii dispună la frontieră de mai multă 

de 20,000 omeni, înarmaţi cu pusei de totti felülő şi ju

mătate din ei apropo fără arme; de asemenea se crede 

că entusiasmulü bulgarü a fostü fórte exageratü. —  

Ambasndorii s’au înţelesă asupra textului memo

randului ce se va supune pulerilorü. Memorandulü nu 

propune nici o resolvare, acésta o lasă pe séma diferite- 

lorü cabinete. —  Se pregătesce mobilisarca a 80 bata

lióne de redifi (reserva clasa ânteiu). Ministerulü de 

résboiu a comandată încălţăminte, îmbrăcăminte şi alte 

articole necesare pentru o espediţiune de érná. Ministe

rulü marinei continuă a face pregătiri pentru punerea în 

serviciu a corâbiiloră cuirasate şi de transportă. Din 

Smirna se ‘ voră transporta trupe la Salonicü. In Bul

garia şi Rumelia ostică încă se facă mari pregătiri mi

litare şi în cercurile turcesci se susţine că deja s’au 

cheltuitü pentru acestü scopă 15 milióne franci.

Yamboli, 6 Octomvre. Femeile din acestü oraşă 

au adresatü îrrpărătesei Rusiei următorea telegramă: 

»D0mnă ímperátésá a întregei Rusii ! Ne adresámü Ma- 

jestăţei Vóstre imperiale, a cărei milostivire o cunóscem, 

noi văduvele şi sărăcimea din Yamboli, rugandü pe M.

V. se ne cruţe nişte schingiuiri ca acele ce amü suferitü 

în anulü înfricoşată 1876, din partea sălbaticiloră başi- 

buzucî, cari siluiau, ardeau şi tăiau oe toţi creştinii; ru- 

gámü pe M. V., noi supuse sclave se ne acordaţi pro- 

tecţiă şi susţinere.«

Belgradü, 6 Octomvre. Armata sérbéscá e pe 

deplină mobiîisată; la Nişă şi în împrejurimi se află
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peste 23,000 ómení; restulü formâză unü altü corpü de 

armată aşezata mai la Sudö. Serbia la nevoiă póte ín 

curéndü mobilisa încă 30,000 ómení. Regele Milán şi 

ministrulă de răsboiă se află la N işă ; ceilalţi miniştri 

suntü ín Belgradă. Serbia nu va da cu nici unü preţă 

înapoi, înainte d’a dobândi o compensiţiâ. Atitudinea 

Serbiei pricinuesce mari îngrijiri puterilorü.

Nisă, 6 Octomvre. Soirile despre agitaţiuni săr- 

bescî în districtele bulgare învecinate suntü lipsite de 

ori-ce temeiu. De asemenea n’are temeiu scirea că au 

trecutü trupe sârbesei pe teritoiulü bulgarü. Guvernuiü 

sérbescü consideră ín astfelü de sciri tendinţa d’a în

făţişa pe Serbia ca ţâră revoluţiunară, dar elü lasă o 

asemenea gloriă d-loră Caravelov, Stranski şi consorţi; 

din contră Serüia ar puté dovedi, că emisari munte

negreni, trimişi de Peko Pavloviéi, s’au ivitü în cerculü 

Topliţa şi suntü urmăriţi de gendarmi serbesci. —  In 

Sofia s’a lucratü o chartă. care înfăţişază viitórea Bul

gária mare, cuprindéndü ţinuturile Adrianopolului, Traciei, 

Koşovei, vilaietului Serbia pănă la Morava, ba chiar 

pănă la sangiaculü Novi-Bazar. —  Organulă oficiosü din 

Belgradü »Videlo« se pronunţă cu multă recunoscinţă 

asupra atitudinei presei austro-ungare faţă cu Serbia, 

care scrie atátü de simpaticü desprea Serbia şi nu pune 

la îndoială dreptulü ei d’a cere compensaţiă la casü 

când s’ar recunósce unirea Bulgarilorü. —• Cu ocasiunea 

audienţei de despărţire a deputaţilorfi Scupcinei, regele 

a cjisü. că situaţiunea e fórte seriosă. Serbia va aştepta 

resultatulü conferinţei şi dacă acela nu va fi satisfácétorü 

pentru regatü, va întreveni cu armele ca sé restabilâscă 

între statele balcanice echilibrulü turburatü faţă cu uni

rea bulgară. —  Regimentulü 6 a plecaţii la Palanca, 

regimentulü 8 la graniţă spre sudostă de Vranja.

Pesta, 6 Octomvre. Pregătirile résboinice în sud-

din Tonking şi modulă cum a foştii ea condusă a stri

cată causei republicane. Monarchiştii s’au folosită de 

nemulţumirea ce domnesce în ţeră din causa politicei 

coloniale, spre a atrage voturi în tabăra loră, ceea ce, 

precum se vede, le~a şi succesă.

S O IR IL E  D IL E I .

Cu totă publicarea, prin foile române, că de rân- 

dulü acesta adunarea generală a reuniunei învăţătoriloră 

români din districtulü X  Braşovă se va ţinâ în Breţcu, 

s’au găsită destui descreeraţi unguri, cari sé împrăştie 

prin sécuime cele mai ciudate versiuni despre scopulü 

acestei adunări. Ferbea totă sécuimea, că învăţătorii 

s’adună cu scopuri revoluţionare şi „luminaţilorfi* dela 

»Szekely Nemzet« le-au arétatü în visü profetulü, că 

,în  Breţcu se ţine o adunare mare de inteligenţi români, 

alü cărei scopü »secretü« nu le e cunoscută, dér ílü 

vorü afla.« Cunoscuţi, cari au venitü în Breţcu, au 

adusü ínvétátorilorü scirea, ce se lăţise în sécuime, că 

înv0ţătorii s’au adunată la Breţcu, ca sé se’ntélnéscá cu 

Românii de dincolo de Carpaţî şi sé íncépá réscólá 

asupra Sécuilorü. Chiarü şi preoţii români din satele 

dinprejuiű au fostü spionaţi şi păijiţi la totü pasulü, 

căci se vorbea că ei suntü puşi a înscena réscóla şi 

măeelulă, fiecare în comuna lui. Inv0ţăt,orii avéu de 

gándü sé facă o escursiune în Poiana sărată, dér au re

nunţată, de milă ca sé nu’nebunéscá cu totulü de spaimă 

cei dela »Szekely Nemzet* şi companionii. Sancta 

simolicitas!
—0—

O altă grozăviă ni se comunică din mai multe 

părţi şi anume, că în Kezdi-Oşorheiu învâţătorii noştri 

la íníórcere au fostü urmăriţi şi spionaţi la distanţă, ca

apelü cătră singuratici, ca sé săvârşâscă fapte infidele cfe 
înaltă trădare şi résvrétitóre, ce suntü crimincle, nu póte 
fi pentru mine indiferentă, la ce periculü se espunü acei 

individ în a căroră posesiune se găsescă asemeni tipă
rituri séu cari eventualü arü răspândi mai departe ase

meni tipărituri. Tocmai pentru aceea, pre când mé pro- 

vocü la bunele mele intcnţiuni faţă cu poporaţiunea co- 
munelorü nóstre, ce le cunOsceţi, pre atunci nu potü ca 

din acestü fórte întristătoră prilegiu sé nu adreseză cătră 
locuitorii cornunelorü prin d-ta următorul ă apelü:

Seiu bine că devoţiunea cătră Maiestatea Sa în
coronată, fidelitatea cătră statü şi respectulü faţă cu le

gile, sunt cu multü mai afündü înrădăcinate în inima 
poporului, care s’a mai desvoltatü şi în privinţa facul

tăţii de-a judeca poiiticesce, decâtă ca aceste sé potă ii 

stérpité din caracterulü séu printr'o proclamaţiă, ce vine 
dela unü individă séu dela o societate primejdiosâ. In- 

tr’aceea, ca sé nu fiă nici unulü, şi sé nu potă fi, care, 
precum nu mé índoieseü, numai din nesciinţă sé ser- 

vescă unorü asemeni fapte ca instrumentü, cari fapte le 

pedepsescü legile nóstre pe lângă stigmatisare cu cele 

mai ma£i pedepse, aflu de lipsă a provocă şi pe acéstá 
cale pe fiecine, ca, décá din întâmplare ar fi ajunsă în 

posesiunea memoratei proclamaţii revoluţionare, sé-o 
predé în cele mai deaprópe 8 (Jile d-lui notarü şi ast
felü prin procederea asta sé încungiure, ca nu cumva 

mai târtjiu în casulü unei perchisiţii domiciliare séu a 
unei descoperiri sé se espună a fi supusü procedurei pe
nale. ş c 1. ş. c. 1.

O r ă ş t i ă ,  16 Septemvre 1885.

Bagya, m. p. solgábiréu.

ALEGEREA DE NOTARtJ IN BUDURfiSA.

De lângă Beiuşă, 1 Octomvre 1885. 

Domnule Redactoră! Vă comunică următârele 

despre alegerea de notară cerc. în comuna Budur6sa 
lângă Beiuşă Alegerea a fostă în 29 Septemvre a. c.

ostulü Europei şi în partea în apropierea nösträ formâză , c^ndu-se că duoi preoţi revoluţionari, închişi în Mureşă 

în cercurile militare ale Austro-Ungaiiei ooiectulă U!)e*; Oşorheiu, voră fi spenduraţi. Unü nobilă maghiarü a 

seriöse chibzueli şi e probabilü, că în curândă se \oiă j|ntrebatü, ca aceşti învăţători suntü din totă ţâra? i s’a 

lua hotărîri positive. Pecum »e anunţă lui »P. LloydU j rgspuns$ nu, căci dâcă ară fi din t<5tă ţâra, ară fi 

din Viena, din parte demnă de credinţă, acolo se plă- j cu muj ^  mulţi. Sârmanii .patrioţi«! Alergă dună 

nuesce de câteva dile seriosü o mobilisare parţială a ^ tü şi adună oftări, căci rămână cu .pafriotismulü* 

flotei austro-ungare şi anume pănă la 20 c. o partei a î nebrevetatü

flotei să fiă gata de răsboiu. — Ministrulü preşedinte ro-; __0__

mänü Brătianu a plecaţii fără se fi vorbită cu Tisza, la

candidaţi au fostă : not. substitută Terentie Popă, români, 

să p<5tă afla , patrioţii« vr’ună motivă de arestare, di- j tînără aosolufă de gimnasiu, şi losifă Korner, ungură neaoş,

codaşulă dmeniloră, alungată din şcolâ din l*a classă.—

cadrele marinei se întărescă.

ALEGERILE IN FRANCIA.

In representanţa de deunădî a comitatului Mara*

Bucuresci, cum se dice fiindă ca n}a putută capeta nici o mureşO, membrulă comisiimei Ştefan Hollossy a provocată 

locuinţă. (Să vede că atátü de multă lume e la espo-|0 geenă fórte turbulentă. Hollossy anunţase o sumă de 

siţiune, íncátü nu se mai găsescă (?) locuinţe; de-ar fi j pr0puneri şi interpelări, asupra cărora comisiunea per- 

aşa, ca să scăpămă de jugulă deficitului, şi de n’ar fi manentă opina, că acelea nu se potă lua în seriosă con- 

curn dice »Times*. —  Red.) jsiderare. Când vicenotarulă Szabo ceti acâstă hotărîre

Atena, 6 Octomvre. O escadră rusâscă compusă : a comisiunei permanente, Hollossy se ridica iritată din 

din 3 corăbii se astâptâ mâne diminâţă în Pireu. Es-iloculă séu şi striga din iote puterile: „In ace.ítü comifatü 

cadra englesă rămâne în Corfă. —  S’a comandată în strei-, nu se respectâză nici buna cuviinţă, nici sentinţele 

nât.ate materială de résboiu de mai multe milóne. Es-' Maiestăţii Sale; se jáfuescü müióne, şi dâcă cineva vrea

j să mântuâscă comitatulă şi sé-lü cureţe de burueni, e 

| primitü cu batjocuri! Dunme4eulü meu ! Ce comisiune 

Ieste asta!“ Hollossy nu putü vorbi mai departe. Se 

| născu o sălbatică larmă şi din tote părţile se strigă:

Scirile din Paris sosite pănă eri confirmă desastrulu „Afară cu elü!“ In fine fişpanulfl Lonyay isbuti să re

ce l’au suferitü republicanii la primulü réndü de alegeri,s stabilâscă ordinea. La propunerea fiscalului comitatului, 

ce s’au făcută Duminecă. Ce-i dreptü, mai au să se facă: Hollossy fu condamnată la 100 fl. amendă pentru ofen- 

în 18 Octomvre în 49 de departamente alegeri res- \ sarea adunării, 

trînse şi se speră, că atunci se voră revanşa republi- — 0—

cânii, Faptulă însă, că la prima alegere, abstrăgândă j Recruţii din diferitele părţi ale Ardâlului surită în- j Ge0îge Romană, s’a purtată conscienţiosd; acestü preotö 

dela Paris, s’au alesü definitivü mai mulţi monarchişti | soţiţi de multă lume şi de musică la plecare; causa e ; nepotü alft metr0politului Romană, născută în Nizies, * 

ca republicani, nu se póte nega, precum nu se pó íe ic& poporulă crede, că ună apropiată résboiu va isbucni. 

nega că monarchiştii au câştigată încă odată p’atâta j — 0—

mandate câte aveau înainte. j Din recenséméntulü ce s’a făcută acum în urmă

Dâr nici speranţele pe diua de 18 Octomvre n u ! în Bosnia-Herţegovina resultă, că în aceste téri trăiescO 

parü a fi tocmai strălucite. Ministrulü de interne, d. j 1.336,091 suflete (in 1879 s’au numărată 1.158,440)

Allain-Targâ, a vorbită cuvinte forte ponderóse cătră ceea ce ar corăspunde unei îmulţirl a poporaţiunei cu 

unü colaboratorü ală diarului „Matin," animándü p e , i 5<>/0 După confesiuni suntă greco orientali: 571,250; 

republicani la concordiă. Trebue sé ştergemtt, (Jise elü, j mohamedanI: 492,710; catolici: 265,788; jidovi: 5.805; 

numirea de oportunismü şi radicalismü, şi sé vorbimü j de alte credinţe: 538. Pe totü teritoriulü ocupatü sunt 8162 

numai de republicani, cari toţi trebue sé facă frontü în : s^u agale, proprietari de pământtt de sine stătători, 

contra inimicului comună, a clericalismului şi a reac-' Numărulă ţăraniloră liberi e de 117,466, pe când alü 

ţiunei. | cineţilorti (unü felü de iobagi simbriaşî) e de 197,833.

Sfaturile cele bune ale ministrului de interne suntă j Dintre cineţi în timpulü din urmă fórte mulţi s’au rés- 

ínsé puţină considerate. Acésta o dovedesce limbagiulü i cumpératü dela domnii lorü pământeni şi au deveniţii

S’a ale^ü cestü din urmă.

Faimosulă pretore Beliczey Sándor, căruia i se 

atribuesce tragica mórte a fostului notară Solomon 

Mangra, înainte de alegere pe 10 corteşî maghiari din 

tote părţile, jidanii din cercă şi gendarmeria din Beiuşă 

şi RabaganI i-a ordinată în faţa locului, pe preoţi şi in- 

teliginţa română i-au oprită dela ori ce mişcare, şi pe 

cea mai mare parte a alegétorilorü i-au strínsü în nóptea 

de alegere la birturi şi ímbétándu-i i-au deţinută eu 

gendartnî. Ungurul (?) la alegere a întrunită 38, Románulű 

20 voturi.

Căderea candidatului română s’a pregătită prin 

pretore şi prin măestrirea bărbaţiloră de încredere; în 

locü de a lăsa să alégá duoi bărbaţi de încredere po

porulă, pretorele singură i-a denumitü pe toţi din şirulft 

celorü fără de carte şi pe unul, pe notarul ungură neaoş 

din Nimoescî Neubauer Jstvân, apoi sala de votisare a 

închis’o nesuferindă intrarea nici unui cárturarü románü 

acolo Protestarea preoţimei şi inteliginţei române n’a 

aflatü locü înaintea despoţilorfi şi astfelü mai multe vo

turi de ale Românului le-au ínsemnatü în favorulă lui 

Körner.

Dâcă cu membrii de încredere nu se întâmpla 

astfelă, candidatulă română reuşia pe lângă tóté împin- 

tenările lorü.

Inleliginta română, afară de preotulă interimalü

fostă căl0uzulă corteşiloră unguri-jidanî şi gendarmilorü 

în comunele aparţinătore parochiei sale Talpe şi Telechiu, 

i-a ímbétatii pe ómenii séi şi cu bani streini i-a véndutű 

ca Iuda pe Christosă.

Acestă preotă este cunoscută în părţile acestea ca 

o pasére rară, din causa fapteloră sale ca preotă pe 

timpulă când era în parochia Ghighişenî, de unde prin 

consistorulă gr. or. aradană a fostă alungată.

Unu alegetoru.

foiei »Justice« care, ca şi conducătorulă partidei radi-. agronomi liberi, 

cale, d. Clemenceau, nu află alte cuvinte în diua ce a j 

urmată desastrului, decâtă totă numai imputări adresate S 

oportuniştiloră, pe cari îi face responsabili pentru acestă j
Orăştiă, 3 Octomvre a. c. 

Domnule Redactoră ! Notarii din cerculü Orăştiei
desastru. —  Consecinţa primă a resultatului alegerei de ţ . . . , , , y, . y w t. „
^  ’ . . . lv ,, ty , J a u  primită şi ei, dela solgămrăulă respectivă, o provocare
Dumineca aste o cnsă ministerială parţială. Miniştrii1
Pierre Legrand (comerciu) şi Hervé Mangon (agricultură), 

cari n ’au fostă aleşi, şi-au dată demişi unea.

Celü din urmă raportă despre alegerile în provin- 

ciă spune, că acolo s’au alesă 179 monarchişti, 134 re

publicani şi că suntă 215 balotage (alegeri noué între 

cei ce n’au întrunită maioritatea voturiloră.) De sigură 

monarchiştii voră mai câştiga mandate. Se crede că ei 

potă să o aducă pănă la 210 mandate; şefii loră calcu- 

lâză, că voră avea 237. Çiarele republicane acusă pe 

monarchişti, că s’ară fi folosită de mijlôce neiertate, de 

pildă: au împărţită parale, au răspândită faime rele şi

cu privire la urmărirea proclamaţiei »irrédentiste,« care 

se deosibeşte tôrte multü de ordinele altorü solgăbirăi 

unguri. D-lü solgàbirëu ală cercului Orăştiei, Baggi se 

distinge într’ună modă forte favorabilă de colegii sëi prin 

aceea, că nu este fanatică, de aceea nici n’a âmbiatü 

în ruptulă capului prin comune căutândă victime nevi

novate. Ca probă vë voiu împărtăşi în traducere ordi- 

nulü circularü alü d-lui Bagyi. Eatălă :

Nr. 5 el. 1885. —  Domnule notară! Negreşită că şi 

d-ta ai aflată, că din regatuiă română au fostă trimese 
cătră unii singuratici proclamaţiuni revoluţionare antipa
triotice ce purtau subscrierea »comitetulă de iniţiativă alü

false prin agenţii loră ş. a. »Temps* (Jice c& afacerea irredentei române." Aceste tipărituri cuprintjândă ună

Verşeţî, 1 Octobre st. "n, 1885.

Producfciunea corului vocalii alQ plugariloru Români din Mar- 
gita-mare.

Domnule Redactoră! Intre nenumăratele năcaznri 

şi continuele nedreptăţirî, de cari —  ea pretutindenea 

în acâstă ţâră nefericită —  au parte şi Românii din 

acesta ţenuturî, ne pare bine şi ne simţimă stîmpăraţî 

în câtva, când suntemă în stare a înregistra ceva îm- 

bucurătoră, când — pre lângă tote pedecile, ce ni se 

pună —  ne vedemă cu câte ună pasă mai înainte pe 

calea progresului.

Ca ună momcntă îmbucurătoru şi ca fasă nouă de 

cultură, prin care începe a trece popraţiunea năstră 

dela sate, vină a înregistra şi a aduce la cunoscinţa 

publcuîui cetitoră ală multă preţuitei nostre > Gazete* 

concertulft vocală ală plugariloră români din Margita- 

mare (comitatulă Torontală) arangiată aici în acestâ 

oraşă în sâra de 21 Septemvre st. n. a. c.

Pregătiri mari şi deosebite nu s’au făcută. S’a, 

anunţată prin câteva (Jiare, s’a cerută spriginufă dlui 

adv. Vladimiru Spătariu, care apoi între altele a avută 

bunătatea d’a comunica scirea la vre-o 40 comune ro-
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mânescî şi la unii privaţi din jurü. Atâta a fostü totü. 

Dar succesulü şi mai cu sérná succesulü spiritualü pe 

lângă aceste modeste pregătiri a fos’ü fórte satisfácétorü.

Concertulü s’a ţinutfl in „Otelulű naţională« s’a în

cepu! ft séra la 8 óre şi a duratü pănă după 10 óre. 

Bucăţile cari s’au cántatü suntü urmátórele : 1) Cânte- 

culü gintei latine, 2) Lasă peptulu se resune, 3) Pă- 

méntü vestitű, 4) Doină doinită, 5) Spiritulü, 6) Ecă 
diua triumfală, 7) Pre a a ţerei nóstre dare, şi 8) 

Junimea. Programa a fostü esecutată —  în generalü 

(jicéndü —  cu destuiü tactü şi cu precisiune, aşa íncátü 

concertanţii noştri plugari, îmbrăcaţi în vestminte ţâră- 

nescí, au seceratü multe aplause frenetice. Noi din par- 

t9-ae gratulámü din inimă fraţilorfl noştri plugari corişti 

din Margita-mare, cari ne-au causatü o sérá atátü de plă

cută, şi sperámü că după ună studiu şi eserciţiu mai 

indelungatü vorü câştiga precisiunea şi puritatea vocilorü, 

care mai este încă de doritü. Speranţa nóstrá este 

justificată prin resultatulü celorü esperiate, prin împreju 

rarea, că instrucţiunea acestui corü abia durézá de duoi 

ani şi prin împrejurarea, că între plugarii noştri concer

tanţi, cari ne-au delectatü cu cântările cele mai grele de 

eseeutatü, am auqfitü voci atátü de puternice şi atátü 

de frumóse, cari au storsü admiraţiunea celorü presenţî 

şi cari arü puté servi spre decórea şi onórea şi a altorü 

coruri mai dine instruate. La aceste se mai adaoge 

încă, că între corişti suntü şi tinari de câte 14— 16 ani, 

cari priomitü fórte multü.

Corulü, care neavéndü statutele sale, nu este pe 

deplinü organisatü, figurézá mai multü ca o grupă de di

letanţi, are 26 membri; de fostü au fostü ínsé numai 23 

de inşi. Ca regens chori figurézá Constantinü Manea, 

plugarü din Chiseteu, elü are mare meritü faţă de acestü 

corü, şi bravuiü învăţătorO románü din Margita mare 

Alexandru Jebelénu împreună cu fiulü séu Ioană. E de 

ínáetnnatü că instrucţiunea acestui corü s’a ínceputü nu

mai la 1 Noemvre 1883, atunci coriştii au sciutü nu

mai a ceti şi scrie, dar notele nu le-au cunoseutü. După 

unü timpü atátü de seurtü, considerándü gradulă de cul

tură scolastică a plugarilorü noştri, considerándü mai cu 

sémft şi greutăţile cu cari este împreunată înfiinţarea 

unui corü, resultatulü de pănă acuma este destuiü de 

frumosü şi suntü motive destuiü de ponderóse, pe basa 

cărora fraţii din Margita mare s’au şimţittt destuiü de 

tari şi de îndreptăţiţi d’a concerta pe Ia oraşfl. înainte 

numai! Diamantulü este scosü din nisipü. Numai po 

leire mai recere încă, ca sé pótá luci în tótá splen- 

dórea sa.

Esemplulü acestui corü ne arată destuiü de evi- 

dentü, că Románuiü nostru dela sate este capabilü pen

tru totü ce e frumosü. Daună numai, că diamantulü 

celü preţiosO în cele mai multe locuri zace ascunsü în 

nisipü.

Ce se ţine de cercetare, putemü 4*ce? produc- 

ţiunea plugari’orü noştri a fostü bine cercetată. Şalele 

otelului tóté erau îndesate de lume, ba chiar şi pe la 

mesele de din afară încă era publicü în abundanţă. Par

tea cea mai mare firesce au format’o cetătenii din locü. 

N’a lipsitü ínsé nici publiculü románü din giurü. Intre 

cei de faţă au fostü mai mulţi preoţi români dela sate; 

ba unü semnü ímbucurátorü este, că între publiculü au- 

(Jitorü am observatü mai mulţi ţ0rani români dela sate, 

cari anume au venitü pentru a se delecta şi ei în acor

durile frumóse ale plugarilorü noştri concertanţi.

A contribuitü multü la reuşirea acestui concertü 

presentarea corului vocală română din Biserica-Albă, în 

numérü de 12 membrii ai séi în frunte cu preşedintele 

d-lü adv. Roşiu şi regens chori Simonescu alias Schü 

michen. Intre pause, ba chiarü şi după finitulü concer

tului oficiosü, în decursulü cinei, spre delectarea publi 

cului de faţă, coriştii din Biserica-Albă, peréndéndu-se 

cu cei din Murgită mare, s’au produsü cu câte o cân 

tare bine reuşită, cántándü peste totü vre-o 12 bucăţi, 

ca > Tătar ulu,“ „Erna,* „Botezulă,“ „Mar sulă cântăre 

(ilorü,* etc. cántándü şi put.erniculü tResunetă« alü lau

reatului nostru poatü Mureşianu. Dintre coriştii din 

Biserica-Albă d-nii: Secăşanu, Novacescu şi Braunu s’au 

produsü şi cu câte unü „solo“ ca d. e. „Duoi ochi,a 
secerándü aplauscle cele mai vii.

In decursulü cinei, între accordurile frumóse ale 

eorurilorü şi musicei ţigănescî, care s’a produsü totü 

cu arii românesci, ca d e. * Hora ciobanului* şi altele, 

s’au ţinutO mai multe toasturi. Aşa d-nii advocaţi 

Spătariu şi Roşiu au toastatfi pentru coriştii din Margita- 

mare, ér d-lü învăţătorfl Jebelénu pentru cei din Biserica- 

Albă; d-lü Simonescu a toastată pentru d-lü adv. Spâ- 

tariu, care e îm brăţişa i íntr’unü modü fórte cáldurosö 

întreprinderea cu concertulü. D-sa a (Jisü între altele, 

că doresce, ba sperézá chiarü, că peste unü anü de 

(jile, corulă nou vocală din Verşetu, unde suntü mai mulţi 

Români decât.0 în Biserica-Albă, care îlu va înfiinţa d-lu 

adv. Spătariu, va onora cu presenţa pe cei din Biserica- 

Albă. Acéstá enunciaţiune a produsü unü ecou de vii 

aprobări. Şi întru adevérü, speranţa d-lui Simonescu 

este fórte bine basată, décá vomü lua în considerare.

că d-lü Spătariu este unű bărbat ü cu influinţă, cu popula

ritate, cu stare bună şi capacitate, dela care putemü 

aştepta multe bune în folósulü multü cercatului nostru 

poporü. Aşa sé fiă !

Adaugu. că partea cea mai mare a publicului 

adunatü şi-a petrecutü împreună cu cele doué coruri mai 

pănă Ia 1 oră după mecjulü nopţii. Când ne-amü de- 

pártatü, amü dusü cu noi suvenirile cele mai plăcute, 

cari ni-le potü procura producţiunile unui corü vocalü 

binişorfl disciplinatü.

Ariele şi cântările nóstre românesci au unü far- 

mecü deosebitü. Corurile nóstre vocale, astăzi mai cu 

sémá, când pe tóté terenurile de desvoltare suntemű 

sisíematicű împedecaţî, au d’a împlini o misiune spe 

cială naţională, au d’a desvoita cultura socială română 

prin convenirile ocasionale, au d’a ne crea puncte şi 

centre de atracţiune şi consolidare, au d’a conserva şi 

întări, ba a deştepta chiarü entusiasmulü naţionalfl şi 

acolo, unde acesta este încă înâbuşitO. Cântarea este, 

prin care se stémpérá durerea adéncá a inimei, prin 

care se nobilitézá sâmţirile pentru d’a fi imboldü la fapte 

folosii óre sântei nóstre cause culturale.

Fiă, ca sé avemü coruri vocale bine instruite şi 

disciplinate prin tóté ţinuturile locuite de Români, şi 

atunci putemü fi convinşi, că şi pre acéstá cale vomü 

dispune de o putere socială destuiü de ímpunétóre ce 

ne lipsesce încâ

Aeli-us.

INSCIINŢARE.

Cu ocasiunea adunărei generale a desp. I alü 

Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi cul

tura poporului románü«, ce se va ţine Duminecă Sep

temvre v. (11 Oct. n.) a. c. în comuna, C o d i  ea se va 

arangia şi o mică esposiţiune de manufacturi şi pro-

duete agricole din acéstá comună precum şinnO prân<}a Iumnlft Baţioilal4 M  ^  _

comuna intre 0speţu ce vorü bmevoi a lua parte la adu- d4 d ă ^  ^  tradueţiunea literară a 

narea ,n cest,une „  mtre poporenu noştri din Codlea.; imnului bu!garü c&n(atü pentr„ ' ántéja 

La aceslă serbare sunta invitaţi toţi amicii ,1 binevoitorii în timpum résboiuIui din 1877 .

»Asociaţiunei« şi ai comunei nóstre. Cei ce vorü bine

voi a participa la práncjuiü mai süsü amintitü suntü

ă fi 100: Nr. 4, 8, 10, 14, 26, 46, 85, 122, 124 

133, 140, 177, 180, 181, 187, 192, 207, 212,231,234, 

238, 245, 248, 260, 263, 270, 281, 293, 315, 326, 328, 

329, 331, 342, 344, 345, 346, 353, 355, 369, 371, 383, 385, 

397, 404, 419 423, 424, 436, 444, 454, 472, 484, 498, 

545, 555, 586, 605, 621, 633, 636, 645, 657, 672, 681! 

693, 696, 702, 708, 709, 713, 719, 720, 730, 733, 737, 

739, 746, 752, 753, 757, 774, 776, 781, 793, 803, 812, 

813, 816, 823, 836, 846, 847, 856, 867, 876, 903, 

904, 953.

á fi. 500: Nr. 5, 15, 33, 36, 50, 59, 74, 111, 

125, 129, 137, 162, 170, 180, 216, 231, 236, 248, 281, 

303, 308, 333, 361, 372, 385, 391, 402, 416.

k fl. 1000: Nr. 12, 64, 65, 116, 136, 139, 151, 

217, 290, 295, 298, 310, 312, 402, 412, 422, 434, 

486, 488, 492, 499, 547.

Cu începerea dela 1 Aprilie 1886 aceste scri&üri 

fonciare se réscumpérá la cassa institutului ín Sibiiu, la 

Filiala sa %n Braşovu şi la Bancă comercială ungară de 

Pesta« în íntréga valóre nominală înpreunâ cu intere

sele curente; aceleşi sé réscumpérá şi mai nainte ori când 

prin escomptare, séu se potü schimba cu alte scrisuri 

fonciare după cursulü (Jilei.

Cu 1 Aprilie 1876 íncélá interesele lorü mai de

parte şi cuponii de interese scá^étori mai târziu, dacă la 

presentarea scrisurilorü fonciare lipsescü, se subtragü din 

suma acestuia.

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi la tragerea de 

mai nainte nu s’au presentatü încă pentru réscumpérare 

urmátórele:

â fl. 100: Nr. 128, 325, 373, 607, 666, 775 

688, 711, 717.

â fl. 500: Nr. 149. 

â fi. 1000: Nr. 89, 408.

* * 
*

rugaţi a se insinua pănă Joi 26 Septemvre v. séu la 

secretarulü despărţământului A. Bârseănu séu la sub- 

scrisulü.

C o d l e á ,  19 Septemvre v. 1885.

Iosifű Comanescű, parochü.

PROGRAMULÜ. 

adunărei generale a desp. I. alü »Asociaţiunei transil

vane*, ce se va ţinâ Duminecă în 29 septemvre v. (11 
Oct. n.) în opidulü Codlea.

I. Dela 8 - 1 0  a. m. serviciu divinü şi párástasü 

pentru membrii şi binefăcătorii r0posaţi ai „Asociaţiunei“.

II. La 11 a. m. deschiderea adunărei generale a desp.

III. Dela 11— 121/a decurgerea adunarei, alegerea comi

tetului celui nou şi cetirea disertatiunilorü presentate.

IV. Dela 12V2— IV 2 visitarea esposiţiei. V. Dela lVa— 2 

p. m. premiarea espunètorilorü meritaţi. VI. La órele

2 p. m. prân(Jü comunü în restauraţiunea »Schwarzburg«.

Braşovf l ,  20 Septemvre v. 1885.

Iosifu Comanescă, Andreiu Bârseănu,
parochâ în Codlea not. desp, I, alű „Asociaţiunei“.

NB. Prân4ulü completü pentru o personă şi 7 , 
litru vinü costă 90 cr. v. a.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part, alü «Gaz. Trans.«)

CARLOVIŢtJ, 8 Octomvre. — Congre- 
sulu naţionaltt-bisericescă alü Sérbilorü a fostü 
aménatü .

TIMIŞ0RA, 8 Oetomre. — Adunarea indus- 
triaşilorii a decisü de a arangia ín ánulü 1887 
o esposiţiune de industriă şi agricultură.

BERLINU, 8 Oct. — In procesulü pentru 
sperjuriu alü lui Maler-Graef şi soţi, au fostü 
achitaţi toţi acusaţii. {

ATEISTA, 8 Octomvre — Grecia a refusatü 
de-a urmá sfatulü Angliei, ca sé fiá liniştită, de? 
clarándü cá Regele Greciei împreună cu popo- 
rulü grecü suntü hotărîţi a dobândi compensa- 
ţiune chiar şi prin résboiu.

SUAKIMÜ, 8 Octomvre. — Trupele abys- 
sine au raportatü o victoria crâncenă asupra oş- 
tirilorü lui Osman Digma. A cácfutü în luptă 
şi Osman Digma.

D I V E R S E
A ducea tragere Ia sorţi publică a scrisurilorü 

fonciare de 6%  ale Institutului de credită şi de economii 
Albina* a urmatü în 1 Octomvre 1885 în presenţa 

domnului notarü reg. publicü D-nu Frideric Gundhardt 

şi a doi membrii ai comitetului de supraveghiare alü in

stitutului. S’au trasü, în valóre totală de fl. 45,900 ur

mătorii numeri:

Gemi, Mariţo *), tu care rostogoleşti valuri de sânge, 

Plângi, véduvá nenorocită, acoperită de r ă n i. . .

înainte, scumpi luptători,

0  sé trecemü Dunărea (!) cu tóté puterile.

Refrenu.

Mergi, mergi, generalulü nostru!

—  Una, doué, trei, mergeţi companioni —  

Conducétorulü nostru este unü vitézü 

Leulü bulgárescü ne duce cu elü la victoriá,

Vedeţi voi, despoţî, pe generalulü nostru?

Auriţi cum cántámü marşulfl Nicolailorü?

Trâmbiţa a sunatü: înainte, înainte!

înainte, o scumpi luptători.

Sé trecemü Dunăreă (!) cu tóté puterile!

Cu sabia lui plină de sânge şi tăiosă 

Generalulü nostru merge înainte, 

înaintea lui mergü trăsnetele bătăii,

Soldaţii ílü urmézá vitejeşte 

Pentru libertatea patriei lorü iubite.

Mergi, mergi, etc.
*

* *

0 idea ciudată. —  Acum câteva luni unü principe 

indianü ténérü şi avutü din Kolkar, aflându-se in vizită 

la lordulü Dufferin, vice regele Indii, védlü pe acesta, că 

ia (Jiare ilustrate aduse din Londra cu poşta şi le taiă 

cu unü »coupe-papier« de fildeşfl. Pentru prima oră 

principele indianü avü ocasiunea sé vé<}á întrebuinţarea, 

?e se făcea au acestü instrumentü, —  dărueşte-mi-lü 

mie, disa vice-regelui. căci îţi voiu dărui şi eu unü al- 

tuiü. Lordulü Dufferin se grăbi a ílü da, şi principele 

indianü plecă in ţâra lui. pilele acestea se întorce la 

Calcuta, aducéndü cu elü unü elefantü, ai cărui dinţi 

suntü tăiaţi cu multă artă, în formă de »coupe-papier,* 

şi pe care ílü dărui vice-regelui. Unü servitorü aduse 

pe unü covorü dinaintea elefantului mai multe (Jiare ilus

trate şi broşuri netăiate; inteligintele dobitoeü le apucă 

cu trompa, le tăia cu dinţii şi le puse apoi eu multă 

delicateţă pe covorü.
. *

*

(f) Necrologö. —  S p i r i d o n ü  F e t t i ,  concepistü 

de curtea aulică c. r. în pensiune, a finitü în 4 Octomvre 

a. c. st. n. după suferinţe scurte în etate de 65 de ani 

viâţa sa activă şi plină de iubire cătră poporulü románü 

alü cărui zelosü sprijinitorü a fostü pănă la mórte. Ră

măşiţele scumpului defunctü s’au aşedai in 6 Octomvre 

c. după amécfí la 2 óre spre eterna pausare ín Si- 

ghiş0ră.

Fie’i térína uş0râ şi memoria binecuvântată!

*) Rîn în Rumelia.

Editorü : Iacobü Mureşianu.

Redactorü responsabilă ; Dr. Aurel Mureşianu.
* aarüçn*ir«



Nr. 215. GAZETA TRANSILVANIEI

ôxursuïü la bursa de V ie»*

di» 7 Octombre st. n. 1885

Rentă de aură 4% . . .  96 85 
Rentă de hârtiă 5% . . 89.80 
ImprumutulG căilorS ferate

u n g a re .......................148.50

Amortisarea datoriei căi- 
iorft ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96 40 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  125

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  108.75

Bonuri rurale ungare . . 102.25 
Bonuri cu ci. de sortare ICI.50 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

mişti . . . . . . . .  102 50

Bonuri cu cl. de sortarelOl 50 
Bonuri rurale transilvane 101.25

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung................... ...
Imprumutulfi cu premiu

ung. ................... ...  •
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .......................
Act. băncel de credita ung. 
Act. băncel de creditii ausL\ 
Argint ulii — . — GalbinI

îm părătesc !...............
Napoleon-d’o r l ...............
Mărci 100 împ, germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

102,—

97 75

117 —

121.10 
81.25 
82.10 

108 70 
139 90

858 -  
281.25 
280 20

6.02
10.02
62.—

125.95

B u rsa  de B ueurese i.

Cota oficială deia 18 Septemvre st. v. 1885.

Renta română (5%).
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6°/o) 
împr. oraş. Bac. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0)

> „ „ (5°/o)
» > urban (7%)

* (6°/o)

* (5% )
Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » » Naţională

A u r ă ....................................
Bancnote austriece contra aurii

Cump. vend.

89 90

92 Va 93

87 Va 88 V.
31 32

100 101
8 Í1/* 86x/a

97 V. 98Va
90 91

81 82

1120 11.40
250 255

205 210
12. 12.50

2.03 2.04

CursuSu pieţei 8raşovo

din 8 Octombre st. n 1885

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8 84- Vând. 8.86

Argint românesc . . . . . .  » 8 75 * 8 80

Napoleon-d’o r î .......................  . ■» 9 96 » 10 —

Lire turcesc! . . . . . . . .  * 11.17 » 11.25

Im p e r ia li.................................  * 10.15 * 10,20

Galbeni.....................................  » 5.90 » 6-

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 * 101.—

Ruble RusescI .........................  » 122.— » 123.—

Discontulii . . .  * 7— 10 °/0 pe anii,

Numere singuratice ă 5 cr. din „ Gazda

Transilvanieiu se potti, cumpăra în tutungeria 

lui I. GBOSS.

*

Magazinu de haine bărbăteşti
Totu feliulă de

haine bărbătesci elegantei şi solidu lucrate
oonleeţionămu în inagasinului nostru după comandă 

şi după jurnalele cele mai noue.

Totodată recomandăm marele nostru

depositu de stofe indigene şi streine

pentru rocuri, pantaloni şi giletei cu preţurile cele mai eftine 

şi rugă mu onor. publică a ne onorâ cu comande cată mai 

numer6se.
Cu distinsă stimii

A. Seliwarze & Bartha.
Uliţa Vămei Nr. 11.

C o n c u r s ă .

Anunţămu acelora onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abona la 

n6stră de aici încolo că avernu încă în reservă numeri dela începutulu anu

lui 1885 , prin urmare potu să aibă colecţiunea întregă.
Âdministratiunea »Gaz. Trans.»

Mersulü trenurilorü
pe linia FredeaM-Badapesta şi pe linia Telirçû-Aradil-Biidapcsttt a tei terate orientale de statft_reg. ung.

I»redealü-Budapesta

BucurescI

Fredealù

Timişii

Braşovă

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Trenă
de

ersóne

Trenii
accelerat

Trenă Trenii 
omnibus omnibus

SigWşora ^

Elisabetopole

Mediaşii

Copsa micii

Micăsasa

Blaşiu

Crăciunelti

TeiusÉv
Aiudü

Vinţulii de, süsü

TJióra

Cttccrdea

öhirisü

Apahida

Claşiu ;

Nedeşdu

GhirbSu

Agbirişâ

Stana

Huiödinú

Ciuda.
Buda 

Bra les 

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Yârad-Velinţe

Oradia-mare

f. Ladány

Szolnok

Buda-pesta

Viena

6.22
7.01 
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56
1.30
1.45 
2.11 
2=55 
3.17 
3.24
3.31 
4.09 
5.36 
5.56

6.08

6.29
6.45
7.00
7.26 
7, 
8.28 
8.47 
9.06
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2.58 

6 00
6.35
3.00

5-00 7.45

9 45 12.50
9.47 1.09

10.11 1.40
10.44 2.27

10.5 î 2.55

■11.18 3.38

11.36 4.17

11.61 4.47

12.23 5.42

1.19 7.37

1.30 8.01
1.37 8.21
2,05 9,05
2.25 9.48
2.36 10.02
— 6.20

3.13 6,59
—. 7.15
3.40 7.43
4.0 i 8 29
.— 8.55
— 9.04
4.24 9 12
4.49 10 23
— 12.32
5.58 12.59

6.08 —

7.14 __

7.43
__

8 22

-

8.48 -

9.13
—"

9.18 10.37

10.31 12 59
12.07 4.45

2.10 10.05

2.45 10.50

8 00 6.05

Budapesta—JPredealű

Viena

Budapesta

Szolnok 

P. Ladáay 
Oradea maré 

Várad-Velencze 

Fugyi-V ásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bueia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 
Aghiris 

GhirbSu 

Nedesjdu

Clubra

Apahida 

Öliiris

C&ceretea

8.00
8.34 
8.59
9.34 

Í0 .Í6

11.04 
12 1
12.4 
1.21! 
2.05! 
3.08 
3.39 
3.55 
4.0 ő

8.22
10.30

Uióra 

Vinţultt de süsü 

Aiudü 

Teiüfft
Gráduneiü 

Blaşii 

Micăsasa 

Cop şa laieă
Mediaçü 

Elisabetopole 

Bigîş6ra 
Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Trenű
omnibus

Trenu
accelerat

6.47
1037 
1.44 
5.33

Timiş ö 

Prede&lă

BucurescI

7.15
1.45
3.41
5.21
6.41

7.14
7.42

8,31
9.01

.— 10.01
12 05 10.16
12.31 —

8,16 11.24
3.12 11.43

3.32 11,45
3.41
Q KA

—

o.OU
4.25 12.08
4.60 12.22
5.41 —

«0Ï 12,57
6.40 —

7.00 1.27

-a 1,45
2.06

— 2.31

— 2.50
0} / fâ

z 4 „19

— 4.34
vi KQ

___
4.00
5.20'

— 6 30
— 6.07
— 6.32
— 7.30
— 11.35

Trenű
omnibus

Trenü
de

persóne

3.15
7.29

8.27

9.45
9.59

Í0.28
11.36
12.10

í12.48
1.31
2.56
3.29
4.00
4.18
4.36
5.05

6.20
9.11

11.26
Î.28
2.00
211
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43 
7.03 
7.96
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11,28
11.44 
12.18 
12.36
1.2*2 
1.56 
2.34 
3.02 
4.4Í 
5 30

Trenű
omnibus

8.0 J 
11.40 
2.31

6.03

6.35
7.14

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.02
11.37
12.14
1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.4Í

Tefusü- ?\ rad ft-B udapesta

TeiuşA 11.09

Alba-Iuiia 11.46
Vinţulii de josü 12.20
Şibotă 12.52

Orăştia 1.19
Bimeria (Piski) 1.48

Deva 2 35
Branieïca 3.04

Ilia 3.36

Gurasada 3 50

Zam 4.-25
Soborşin 5.09

Bërzova 5.56

Conopü 6.18

Radna-Lipova 6.57

Paulişii 7.12

Gyorok 7.27
Glogovaţii 7.56

Âjradft 8.10

Szolnok ;
2.39
3.16

B ud apesta 7.10

Viena —

Trenű
omnibus

Trenű
omnibus

6.14
6.30
6.47
7.17
7.32

12.00
12.14
2.10

8.00

Trenù de 
persóne

3.56

4,27
4.53
5.19
5.41
6.08
6.39
7.04
7.29 
7.41 
8.12
8.49
9.29
9.49

10 23 
10.37 
10.52
11 18 
11.32
4 5 * 
5.10 
8.16
6.05

Aradft»Tiniiş6ra

Trenű
omnibus

Aradft
Aradulö non 
Németh-Ságh

Orcziíaiva
Merczifalva
T im i^ó ra

Tronü de 
persóne

Trenű de 
persóne

B udapesta-  i  radft»Teiuşft«

Viena
B ud ap e s ta

Szolnok j

A radù
Glogovaţfi
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Sibotü
Vinţulii de josö
Alba-Inlia
T e iu ş f t

Trenű do 
persóne

11.00 7.15

8.05 1.45
11.02 3.44
11.12 4.02
337 7.53

4.13 —

4.38 —

4.51 —

5 10 —

5.38 —

5.57 —

6.42 

7.14
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9.05

10 10 
10.43
11.04 
11.19
12.05

Trenű
acceleratü

Treni

omnibUB

8 LU

11.40 
12 00

5.25

619

6.46
7.00
7.

7.51
8.10
5.

9.28
9.56

10.17
10.
11.
11.23
12.24 

12.53
1.

1.40

2.3*4

ftixneria (Piski) F etro şen î

ülm erta
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
I? e tro se iii

Trenű de 
persóne

Trenă
omnibus

6 30 11.50 2.23

705 12,27 3.00

7,58 1.19 3.49

8.16 2.10 4.4Í

9.33 2.57 5.28

10.11 335 6.07
10.43 4.04 6.89

Trenü
omnibus

Nota :  Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

Tiüofirrafia ALEXI, Brasovü.

Petroseui—Siiweria

Timisióra
Mercziíalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A ra d ft

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegii
Streiu
S iw eria

Trenü
omnibufi

Trenű
omnibus

6.49 9.33 528

7.27 10.14 6.08

8.06 10 54 6.4'

8.50 11 ?7 7.35

9.31 12.17 8 02

10.16 12.58 8 44

10 53 1,35 9.15

Trenii 
de pers,

Pentru ocuparea postului de înv&ţătoru la şc<51a, confesională gr, 

cat. din St. Iosefu se escrie concurau până în 20 Octombre 1885 st. n. 

cu emolumentele următ6re: a) Salariu anualii de 200 fl. v. a. plătitu în 

rate lunare parte din fondulu şc61ei, parte din casa alodială a comunei 

St. Iosefu; b) 6 orgii lemne; c) cuartirii liberă.

Doritorii de a ocupâ acestu postu au a-şi aşterne rugarea cu t6te 

documentele de cualificare recerute prin lege. Suplieele intrate mai târ- 

4iu nu se vorâ primi.

Din şedinţa senatului ţinută în St. Iosefu la 26 Septemvre 1885,

Senatulii.


